

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,947

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

MIÉRCOLES 24 DE OCTUBRE DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

SAN RAFAEL

Es un hecho demostrado por la historia que los pueblos desde la más remota antigüedad han creído en la existencia de unos seres superiores que con acciones benéficas unas veces, y otras perjudicando al linaje humano, intervenían en el desarrollo de la vida del hombre. Sin duda, esta universal creencia se debe al recuerdo nunca borrado de la revelación primitiva, en cuyos primeros actos de la humanidad tanta parte tomaron los espíritus puros, siquiera en este punto como en otros tantos la verdad revelada fuese desfigurada en gran parte por los errores del gentilismo.

El pueblo que conservó puras las tradiciones, y que por una especial protección divina vino siglo tras siglo legándolas a la posteridad para que pudiera recojerlas el Cristianismo, fué el pueblo judío, y en sus sagrados libros se encuentran innumerables pasajes en los que se habla de esos seres, substancias puras completas, cuya misión es contribuir al cumplimiento del plan de la providencia en el gobierno del mundo.

De los ángeles buenos hace mención expresa y apelativa la Santa Biblia de tres, que son Miguel, Gabriel y Rafael. Simbolizan como tres potestades supremas en su género, y escogidos por Dios para cumplimiento de grandes y especiales fines. El primero es el poder de Dios en el cielo, él es como el jefe en las grandes batallas; campeón de la milicia celeste, aparece rodeado de esa fuerza irresistible que le da el amor divino. Es la antítesis de Lucifer, y lucha con él cara a cara para vencerlo y arrojar fuera del templo recinto a cuantos osan levantar bandera de rebelión. Gabriel es también fortaleza de Dios, pero ejercida en los sublimes misterios de cuanto se refiere a la Sagrada Persona del Verbo Humanado. El lucha con Jacob que prefigura al Divino Jesús en la lucha que tiene en el Huerto de las Olivas; anuncia a la Santísima Virgen la encarnación de su Hijo; se aparece en sueños a José anunciando el peligro y ordenándole después que vuelva a Nazaret; conforta en la agonía al Redentor, y anuncia a las mujeres la resurrección.

Rafael es la caridad de Dios ejercida con los hombres. Es el que se ocupa en hacer presente al Divino Acatamiento las súplicas y oraciones de los que sufren; procura endulzar las penas de los que padecen, y halla especial complacencia en terminar las amarguras de las almas devotas y amantes de su Dios y sus próximos.

Nada más tierno ni más edificante que aquella sencilla escena habida con la familia del justo Tobías.

Costumbres y pensamientos los de aquel pobre anciano, enfermo y ciego; se ve desfallecer y mira con impasible tranquilidad aproximarse el fin de la existencia. Como buen padre procura dejar arreglados los asuntos domésticos y el bien de su familia.

Llama al hijo único que tiene y le da aquellos consejos, que constituyen un tratado de moral purísima, y revelan un amor entrañable y delicado al hijo mismo a quien aconseja; después pasa a el arreglo de los bienes materiales, y esto da lugar a la escena bellísima en que aparece el apuesto y arrogante mancebo, que se compromete a servir de guía y custodio al joven Tobías.

Con una discreción encantadora, sin faltar un momento a la verdad, y sin dejar entrever su naturaleza y misión, logra inspirar confianza al anciano padre, y sale acompañando hacia Bages, al mismo a quien de día y de noche acompañaba desde los primeros días de su infancia.

Con un gozo indecible oye las palabras de despedida "Id con bien; el Señor sea en vuestro camino y su Ángel vaya en vuestra compañía."

Magnífico concepto que se cumple, y que el santo guía esperaba oír para pedir al Padre celestial el término de la prueba de aquellos escogidos. En efecto, cumple con su cometido, cobran felizmente la denda y desposa al joven viajero con la hija de Ragnel y Ana, la hermosa y acandilada Sara, más rica aun en virtudes que en dotes físicas

y abundancia de caudal. Todo en el libro santo respira ternura y candor, es un poema lírico de lo más fino y delicado; pero donde hay una serie de conceptos bellísimos es en la conversación tenida entre padre e hijo primero, y luego los dos y el Ángel.

Tobías, todo gratitud, no sabe como premiar a aquel bienhechor; aún no ha descubierto que es un espíritu puro, y tiembla pensando que es muy poco darle la mitad de cuanto tienen; repara detenidamente sus beneficios, y se acerca suplicando acepte la mitad de su fortuna y manifestando el perpetuo reconocimiento en que estaba la familia entera. Y entonces el Ángel, tomando la forma magistosa, al par que amante y bondadoso, les refiere su vida y sus ocupaciones. "Yo soy el Ángel Rafael, uno de los siete que asistimos delante del Señor." Serafín por el amor; Principado por la potestad y excelencia; Arcángel porque preside las legiones del emperio; Ángel porque se ocupa en la custodia y beneficio de los hombres, realizando las divinas misiones, que se le confían. Nada quiere para sí, todo para Dios, dice: "Benedicid a Dios y narrad sus maravillas, porque ha hecho con vosotros sus misericordias."

Querubín cuya ocupación es adorar a su Dios y Creador corre al cielo, y allí no cesa su misión santa y sublime de ejercer misericordia.

Un pueblo que se mece en el poético campo que baña el rey de los ríos, y por el que corren las brisas de una sierra onyá aromáticas plantas embalsaman el ambiente, y dan a este fantástico lugar algo del gusto oriental, y ese tinte de poesía, y lirismo que hizo enamorarse del país a los soñadores hijos de la Arabia, y más tarde a las tribus asirias ilusionarse ante la contemplación de la vegetación y el clima que tanto parecido halla con los de las antiguas y populosas Babilonia y Nínive, obligando así a los mismos a luchar desesperadamente antes de abandonar un suelo que tantos recuerdos excitaba en su fantasía, se halla también colocado bajo las doradas alas de ese Protector Insigne, del Arcángel Rafael. Mil veces Córdoba se ha visto en los tristes y difíciles pasos de la adversidad, pero no se ha hecho esperar mucho el auxilio de ese hermoso espíritu, que va delante de los cordobeses como el ángel del Señor iba delante de los ejércitos de Israel. El, cual el vengador, ha hecho caer los hijos primogénitos de nuestros enemigos. Ha conservado y conserva la fe de este pueblo. Y ha enjugado y socorrido en ocasiones mil a los hijos de su ciudad predilecta.

Por eso ante su venerada y santa efigie se ven con frecuencia confundidos los hombres de toda clase y condición, y la iglesia del Juramento es como el lugar fraterno en el que desaparecen las diferencias y todos tomamos la misma vecindad y origen.

Rafael es por excelencia todo cordobés, nuestro país es de Rafael, y sería imposible encontrar un hijo de Córdoba que no repita muy a menudo, cual lo hiciera el joven Tobías, la cuenta de los beneficios recibidos para ofrecer su corazón al bondadoso y dichosísimo Arcángel. Quien repite a todos: "Benedicid a Dios y cantadle sus alabanzas, que ha hecho con todos vosotros misericordia."

BERENGUER RAMÓN.

EL CUSTODIO DE CORDOBA

Nada tan provechoso para el hombre como un buen consejero que resuelva sus dudas, que le libre de los peligros, que sea causa de su bien y de su prosperidad.

Si ese consejero es sábio, si es prudente y poderoso, es indudable que ha encontrado el mayor de todos los tesoros.

Córdoba, la bella ciudad perfumada por el azahar, la violeta y el romero; la gentil Sultana, orgullo de los Califas; la encantadora perla ganada por Fernando III, el Santo; la sufrida esclava que después de largo cautiverio recobró su adorada libertad por la Religión del Crucificado, puede gloriarse de tener por consejero, por defensor y por custodio a uno de los Príncipes del Cielo, al Santo Arcángel Rafael.

¿Y quién más poderoso para defender a los hijos de Córdoba que el que tiene la virtud de Dios y puede destruir a los más terribles enemigos? ¿Quién podrá luchar con los esforzados campeones del Rey de Reyes y Señor de los que dominan?

Si nosotros pudiéramos conocer la virtud de los ángeles; si llegáramos a comprender algo de su admirable sabiduría; si contempláramos su hermosura, ¡oh! entonces nos parecería el mundo un valle triste y sombrío, pues ni hallaríamos luz en el sol resplandeciente, ni encantos en las praderas, ni armonías en las cantos aveciellas, ni magestad en los mares, ni hermosura en las nubes de nacar y de oro, de que se engalana el firmamento.

¡Qué felices deben ser los que no sufren dolor alguno, los que gozan de interminables placeres, los que no temen los peligros y se encuentran revestidos de invencible fortaleza!

Esos bienaventurados seres son los ángeles a quienes Dios ha confiado la custodia de los hombres, de las ciudades y de los reinos. Ellos dominan con la virtud del Altísimo y tienen la más prodigiosa actividad, la Naturaleza entera se presenta sumisa y obedece sus mandatos, los espíritus rebeldes huyen con prontitud y no pueden resistir a los que cumplen la voluntad del que es Omnipotente.

Los ángeles buenos aman siempre nuestro bien; nos inspiran siempre el más puro amor, nos conducen siempre a Dios, que es el que puede causar nuestra dicha y hacen que vivamos tranquilos, venciendo las pasiones que en todo tiempo nos combaten.

RAFAEL, uno de los siete espíritus que están junto al Trono de Dios, el que es celestial medicina para curar todos nuestros males, el que prodigó a Tobías el joven tantos beneficios y devolvió la vista a su anciano padre, ese es el designado por Dios para defender a esta ciudad de sus enemigos y protegerla contra toda adversidad.

Desde que al P. Boelas se le apareció para manifestarle que era voluntad de Dios que fueran honradas las reliquias de los Santos Mártires que derramaron su sangre por la Fe y que se hallaban ignoradas en la parroquia de San Pedro, desde aquel solemne juramento que hizo el Santo Arcángel de defender a Córdoba, creció el fervor de sus hijos y respetaron la presencia de ese celestial Mensajero, obediendo la ley divina, causa y origen de la prosperidad de los pueblos y de los individuos. Mas con el tiempo se ha enfriado mucho la devoción a ese Protector sagrado, pues el terrible viento del indiferentismo marchitó las flores que habían nacido en la tierra de nuestro corazón.

Dejamos la clara fuente de la gracia y al aproximar nuestros labios a las aguas, enturbiadas por el ceno, experimentamos necesariamente la enfermedad en nuestro espíritu.

Lejos de recurrir en situación tan aflictiva al que lleva en sus manos la más saludable medicina, al bendito Arcángel San Rafael, hemos tenido un criminal abandono y pronto experimentamos toda clase de miserias.

Reanímese nuestra fe y busquemos al Custodio, que nos puede defender en todos los peligros.

Cordobeses: no basta que muchos de vosotros lleveis el sagrado nombre de Rafael; es preciso que practiquéis el bien, que sigais la virtud, que no abandonéis la piedad.

Terminantemente lo dijo el Santo Arcángel a Tobías: "Cuando orabas con lágrimas y abandonabas tu comida, contando los muertos durante el día en tu casa, para sepultarlos por la noche, yo ofrecí tus oraciones a Dios y porque eras agradable al Altísimo, fué necesario que te probase la tentación."

Dichosos los que sufren porque sólo ellos son acreedores a la protección de los ángeles del cielo; ellos presentan a Dios nuestros sufrimientos, nuestras amarguras y nuestros sacrificios y derraman sobre nosotros las gracias que proceden del que es la misma Misericordia.

Si Rafael ha dicho que sólo los gratos a Dios experimentan la contrariedad, luchemos valerosamente con el vicio, pues sólo así obtendremos la corona de la vida que es la recompensa de la virtud.

LCDO. JUAN CUEVAS ROMERO,
Capellán del Hospital militar.

CRÓNICA DE LA PEREGRINACIÓN

La plaza de San Pedro

Maravillados quedaron los peregrinos al pisar la famosa plaza, que se encuentra en el mismo lugar donde antes se levantaba el circo, y donde estaban los jardines de los tiranos que gobernaron el Imperio.

Allí pasearon César Augusto, Calígula y Commodo; allí, en los primeros siglos de nuestra era, centenares de cristianos, embadurnados de resina y atados a potes simétricamente repartidos, sirvieron de teas vivientes para alumbrar las bacanales de sibaritas y perseguidores, la senda que en carroza de marfil y oro, tirada por fieras menos feroces que su dueño, paseaba Nerón, coronado de rosas, envuelto en régia púrpura y entregándose a la crápula y a la carne, mientras que chirreaban y se consumían abrasados los cuerpos de los mártires de Cristo; allí el paganismo desplegó todos sus horrores; allí quedó patente el abismo de abominación a que llegan las sociedades cuyas pasiones no conocen freno...; allí también, hoy se levanta magnífico monolito egipcio, sirviendo de esbelto pedestal a la cruz del Rey de los mártires, del Dios que se hizo hombre a fin de hundir las falsas religiones que convertían a los hombres en dioses para que a su vez se convirtieran en monstruos.

El monolito hecho venir de Egipto por Calígula, canta el himno de triunfo de la civilización cristiana; en él no hay geroglíficos ni simbólicas figuras, sino santas inscripciones que dicen: *Ecce cruce Domine, fugite partes adversas, vicit Leo de tribu Juda, radix David.* (1).

Christus vincit, Christus regnat, Christus imperat, Christus ab omni malo pleben suan defendat. (2).

Rodea a la plaza la columna Berrini, triple soporte formado por 204 columnas enormes, que sostiene un vistoso terrado, adornado de artísticas balaustradas y de mas de cien estatuas colosales.

Dos hermosas fuentes, verdaderos monumentos, y las gigantescas estatuas de San Pedro y San Pablo hermean aún más el espacioso recinto, acabando de embellecerlo la grandiosa fachada del Vaticano con sus verjas y suntuosa escalinata.

¡Con cuánto amor miraron los peregrinos la fachada del célebre Palacio! Tras aquellos muros está el Vicario de Cristo, el augusto prisionero, la gran víctima de la iniquidad, el blanco de los odios sectarios, el venerable anciano León XIII.

En otro tiempo la blanca figura del Pontífice aparecía en uno de los balcones del Palacio y bendecía a inmensa muchedumbre arrodillada en la plaza, en las escalinatas, en los balcones, en las ventanas y en los terrados.

...Hoy León XIII no puede en público bendecir a sus hijos, y éstos tienen que traspassar aquellas puertas para ver y aclamar a su padre; pero no importa...; pasará la persecución y sobre los lugares en que los perseguidores tuvieron su solío, se levantarán nuevos obeliscos y en ellos leerán las generaciones:

CRISTO VENCE, CRISTO REINA, CRISTO IMPERA, CRISTO DEFIENDE A SU PUEBLO DE TODO MAL.

San Pedro

Poco tiempo estuvieron los peregrinos en la plaza, pues, al que más y al que menos, se le hacía tarde entrar en la gran basílica, en la madre de todas las iglesias, en el templo más hermoso y famoso del mundo.

El pórtico de San Pedro es ya por sí solo tan espacioso como una iglesia, y las ocho columnas que lo sostienen miden 30 metros de altura.

Desde que los peregrinos pisaron los primeros escalones, que dan acceso a una de las puertas del grandioso relicario, fueron de sorpresa en sorpresa, pues nada habían visto ni verían que pueda igualarse a la suntuosa iglesia que sirve de cripta a las cenizas del que fué humilde pescador de Galilea.

Hay tal armonía y tan maravilloso orden en el conjunto, que a pesar de

(1) He aquí la cruz del Señor, huid partes contrarias, venció el león de la tribu de Judá, raíz de David.

(2) Cristo vence, Cristo reina, Cristo impera, Cristo defiende a su pueblo de todo mal.

su inmensidad (desde la puerta hasta la catedral mide más de 186 metros) nada en él parece desproporcionado.

No es posible en una crónica intentar siquiera su descripción, cuando se necesitarían volúmenes y volúmenes para que esta fuera acabada.

Nos limitaremos a referir algunos de sus pormenores más salientes y a decir que el amor patrio de los peregrinos se sintió halagado desde que entraron en el Sagrado recinto y vieron bajo las bóvedas del Vaticano las imágenes de San Ignacio de Loyola, San Juan de Dios, San Pedro Alcántara, Santa Teresa de Jesús, Santo Domingo de Guzmán y San José de Calasans, es decir, la flor y nata de los buenos españoles.

Los andaluces oraron ante el tabernáculo y el sepulcro de los apóstoles y luego comenzaron a recorrer naves y capillas.

Unos no se cansaban de mirar las grandes columnas que sostienen la inmensa cúpula, otros se pasaban contemplando capillas grandes como catedrales; quién intentaba contar las estatuas, y quién se estasiaba ante las prodigiosas pinturas y mosaicos.

El sepulcro de San Pedro

Ante él vimos a algunos peregrinos arrodillados más de una hora.

Bajo aquellas losas está la piedra angular que puso Cristo por fundamento de la Iglesia; los santos restos del príncipe de los apóstoles, descansando al lado de los del Apóstol de las gentes. Arden constantemente en torno a la sepultura ochenta y nueve lámparas, foco de luz en medio de las tinieblas de la gran Basílica; símbolo de la verdad que desde este centro esparce sus rayos por todo el mundo sin que jamás se extinguigan sus fulgores.

Anonadados por decirlo así, iban y venían los peregrinos de un lado para otro, encontrando en todo cosas que venerar y que admirar; y quedando resucitados a la gran Basílica, pues del mismo modo que Roma es la digna capital del Orbe Católico, San Pedro es el digno templo, el templo grandioso que corresponde a la grandiosidad de Roma.

En él entraron muchos peregrinos recitando el símbolo de nuestra fé y al salir, decían todos muy entusiasmados: ¡jere!

En las Reparadoras

El día catorce, fiesta de la gran Santa Teresa de Jesús, tuvieron nuestros hermanos Comunidad general en la iglesia de las Reparadoras.

Dió la Sagrada Comunión el eminentísimo y Rvmo. señor Cardenal de Santiago de Compostela, y comulgaron todos los peregrinos andaluces y los de Burgos.

Durante la misa y comunión cantaron preciosos motetes los alumnos del Colegio español de San José.

La primera visita

Por la tarde, a las tres y media, empezaron las visitas para ganar el Santo Jubileo.

Santa María la Mayor fué la primera Basílica y con ella se visitaron tres altares.

A la cabeza de los peregrinos iban ocho prelados: el Emmo. y Rvmo. Cardenal de Santiago de Compostela, y los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Sevilla, Arzobispo de Burgos, Obispos de Plasencia, de Ciudad Real, de Osmá, de Tuy y de Badajoz; a continuación los sacerdotes, después las señoras y por último los caballeros.

El acto resultó magnífico y edificantísimo por el número y el fervor de los que tomaron parte en él.

Concluida la visita a Santa María la Mayor, marcharon todos a la Basílica de San Juan de Letrán, visitando otros tres altares.

Entre los peregrinos de Burgos iba el general Agustín, que estuvo tanto tiempo prisionero en Filipinas.

Al terminar la última visita, después de las plegarias, resonaron en las bóvedas de la Basílica los ecos del valiente himno español.

"Firme la voz, serena la mirada Del mundo en faz cantemos nuestra fé."

¡St!, cantad vuestra fé en Roma, hijos de España; cantad vuestra fé y pedid a Dios que nunca falte de la tierra de Recaredo y Pelayo, de San Fernando y de los Reyes Católicos, de Jimenez de Cisneros y don Juan de Austria, de los grandes fundadores y de los grandes santos!



DON RAMON CARNICER

24 de Octubre.

En Táneya vió la luz primera, el 24 de Octubre de 1789, el insigne compositor musical don Ramon Carnicer, y bien puede aquel humilde pueblo de la provincia de Lérida estar orgulloso de haber sido la cuna de tal hombre, pues el autor de *Adela di Lusignan* fué en España el músico más genial y profundo de su época para la composición.

En la Seo de Urgel, en cuya catedral desempeñó una plaza de *prevené* (niño de coro) fué educado don Ramon para la música. Después de estudiar el órgano y el contrapunto marchó a Barcelona para perfeccionar su educación musical, y tales eran sus aptitudes para el cultivo del divino arte, que al poco tiempo sabía tanto, si no más, como sus profesores don Carlos Bagner y don Francisco Queralt.

Una audición de la ópera de Meyer *Elisa ó el monte de San Bernardo*, desenterró de Carnicer la repugnancia que sentía hacia toda música que no fuese religiosa y se dedicó a escribir, por vía de ensayo y sin propósito de darlas a conocer al público, composiciones de género profano, especialmente piezas de corte italiano. En esto la ocupación de Barcelona por los franceses le obligó a cambiar de residencia y se trasladó a Mahon, en donde, por no tener las fondas y hospederías ni una sola habitación disponible, buscó asilo en un convento de franciscanos, cuyos habitantes le agasajaron y retuvieron a su lado por algún tiempo, al ver los grandes conocimientos que en música religiosa poseía su huésped.

Después de residir siete años en Mahon—que afortunadamente para Carnicer y para el arte musical no dejaron de ser muy fructíferos, porque el conocimiento que hizo con Carlos Ernesto Cook, discípulo de Mozart, refinó su gusto artístico y le hizo adoptar nuevo método de enseñanza—regresó a Barcelona, donde inmediatamente se dió a conocer como profesor de música, y dos años después como compositor lírico-dramático, cobrando al poco tiempo gran renombre por sus arias, duos, tercetos y sinfonías, especialmente por la sinfonía que escribió para *El Barbero de Sevilla*, de Rossini.

En 15 de Mayo de 1819 estrenó su primera ópera, *Adela di Lusignan*, que obtuvo tan franco como buen éxito, y a esta siguieron *Elena y Constantino*, *Don Juan Tenorio*, *Elena y Malzina*, *Cristóbal Colón*, *Eufemio di Mesina* y *Morte de amore*.

Al poco tiempo de residir en Madrid se hizo cargo de la dirección del teatro de la Opera y de la cátedra de composición del Conservatorio, desempeñando esta durante 24 años, ó sea hasta el 17 de Marzo de 1855, día en que le sorprendió la muerte.

HERNANDO DE ACEVEDO.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

parece un elemento del ambiente nacional, practicando la vacunación con la escurpulosidad debida no importa que se busque en la vacunación una defensa contra la viruela.

Las afeciones más frecuentes en los niños durante esta temporada son los catarros de las vías respiratorias, producidos por los cambios bruscos de temperatura; y como estos cambios, si proceden del ambiente, son iguales para todos y no todos se constipan, y si proceden de la diferencia existente entre las precauciones de la casa y la no solo inevitable, sino necesaria salida a la calle, a la plazuela, al campo, se constipan los más débiles ó los más cuidadosamente abrigados, es preciso fomentar la resistencia y aún perseguir la inmunidad para el catarro, practicando los siguientes consejos:

Si el niño es de pecho y no se le baña a diario desde su nacimiento, puede establecerse desde esta temporada el baño progresivo de esponja, a partir del lavado matutino, que es de necesidad, pasando la esponja cada vez un poquito más distante del centro de limpieza hacia la periferia (un centímetro cada día, por ejemplo), pues haciéndolo así, y con el agua a la temperatura que se tenga por costumbre, no sobrevendrá alteración notable y se instalará el lavado ó baño general de esponja sin violencia alguna, reportando indiscutible beneficio para el organismo en general y para la tonicidad de la piel en particular, como primordialísimo medio de defensa contra los catarros.

Después de llegar al lavado general, debe de hacerse descender la temperatura del agua empleada, si ésta fuera templada, debiendo ser también gradual el descenso (un grado cada tres días) hasta llegar al empleo del agua a la temperatura ordinaria de la habitación donde duerma el niño, siendo cómoda y satisfactoria esta práctica en todo tiempo.

Respecto a los vestidos, así como a ropa de cama y de amplia ventilación, sin aconsejar nada para que no me culpen las madres de las consecuencias del último figurín y de la eterna vanidad, mencionaré la salud y la robustez que consiguen los niños en los pueblos con poca ropa, escaso confort y menos tontería para presentar a los niños con el aseo y limpieza procedentes, sin obligarlos a esa seriedad ridícula y a esos cambios de traje a que se les somete en nombre del buen tono.

El niño necesita baños de luz... solar, inhalaciones de ozono... campestre y ejercicios de gimnasia... matutina.

ANÉCDOTAS HISTÓRICAS

EL PASO DE LAS TERMÓPILAS

(DE COLABORACIÓN)

El rey de Lacedemonia, Leonidas, para cumplir con su deber como ciudadano y como monarca, marchó con solo 300 hombres a cerrar el paso de las Termópilas, que se halla entre el mar y unas escarpadas montañas y que tiene de ancho veinticinco pies, cuando el rey de Persia Gerges se dirigió a franquearlo al frente de un numerosísimo ejército para pasar al Africa.

Cuando Gerges llegó a la vista del pequeño y heroico ejército espartano, envió a Leonidas un mensajero para hacerle lisonjeras ofertas, creyendo que así se le dejaría pasar libremente al Africa; el lacedemonio despreció aquellas, y entonces el de Persia le envió a pedir la tierra y el agua, fórmula usada en aquellos tiempos para amenazar.

—Ven tú a tomarlas—le dijo Leonidas. —¿Pero no sabes—le objetaron los embajadores persas—que el ejército de Gerges es tan numeroso, que si hace una descarga, sus flechas obscurecerán el sol? —Tanto mejor—replicó Leonidas;— así pelearemos a la sombra.

Los persas pretendieron forzar el paso y los espartanos trataron de impedirlo; estos perecieron todos, y Gerges entró en el Africa, pero no sin dejar en el funesto paso lo más florido de sus tropas.

Alcance postal

Londres 21.—Telegrafian de Standerson, fecha 19:

Algunos pequeños destacamentos boers que formaban parte de las fuerzas perseguidas por el general Buller, han vuelto del Norte desde que se ha abandonado la persecución contra ellas, y amenazan las líneas de comunicaciones inglesas; han destruido ya el ferrocarril a Este y Oeste de Standerson.

El general French ha salido al encuentro de estos boers.

Londres 21. Algunos comandos boers recorren el campo al SO. de Bloenfontein.

Se asegura que muchos boers que habían jurado ser neutrales, han vuelto a reunirse a los comandos.

Berlin 21.—Se han sentido terremotos en el país de Baden y al Este de Wurtemberg.

No han ocurrido desgracias personales.

Habana 22.—El sábado zarpó de este puerto para el de la Coruña el vapor correo "Cristina", de la Compañía Trasatlántica española.

París 21.—M. Delchanel ha presidido esta tarde el Congreso de sociedades de socorros mutuos del Sudoeste de Francia.

Ha elogiado a estas sociedades, diciendo que deben perseguir su más completo desarrollo, porque, si de ellas no depende la solución de la cuestión social, son un poderoso elemento que disminuye las dificultades de la vida del obrero y contribuye a la paz y a la concordia entre las clases sociales.

Cotización de la Bolsa.

Madrid 22.—Interior, 71.35.—Exterior, 78.15.—Amortizable, 80.25.—Nuevo amortizable, 92.90.—Cubas viejas, 85.10.—Cubas nuevas, 71.20.—Empréstito de Adnanas, 101.60.—Empréstito filipino, 00.00.—Banco, 507.00.—Tabacos, 373.00.—París a la vista, 31.40.—Londres a la vista, 00.00.

ESPAÑA EN CETTE

Durante el mes de Septiembre último ha analizado el Laboratorio municipal de París 579 muestras de vinos, habiendo declarado solamente buenas 65. Esto parece que ha impresionado a la población y a la prensa, pero no por esto se espera remedio. Se cree que los negociantes y vinicultores de buena fé protestarán.

Por lo demás, el mercado de la gran capital continúa poco menos que inactivo, pudiéndose decir que por el momento no se han establecido aún precios para los nuevos vinos. Se hacen ofertas, algunas aceptadas, de vinos de 8 y 9 grados del Mediodía de Francia, en entrepôt de 16 a 19 francos el hectólitro y de Argelia de 17 a 20. Pero la verdad es que nadie tiene prisa en comprar. Los precios de los *souffrages* son menos firmes por razón de la baja que han sufrido de más de un mes a esta parte toda clase de caldos.

Los vinos españoles han experimentado poca actividad y están muy encalmado, operaciones difíciles y precios flojos, siendo las cotizaciones más aproximadas, las siguientes: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia de 12 a 14 grados de 30 a 37 francos el hectólitro; rojos de Aragón y Huesca de 13 a 14° de 34 a 43 fcs; Alicante de 13 a 14° de 35 a 42 fcs; Valencia de 12 a 14° de 26 a 33 fcs; Cataluña de 12 a 13° de 30 a 36 fcs; Navarra de 14° de 33 a 38 fcs; Rioja de 12 a 13° de 32 a 38 fcs; Mistelas de 12 a 15°, con 9 a 10° de licor, de 46 a 60 francos hectólitro.

En la Gironda continúa la vendimia con buen tiempo, y es tal la abundancia, que traspasa en un tercio aún los cálculos más optimistas de los viticultores, preocupando a buen número de ellos la escasez de vendimiadores y eso que los jornales se pagan a altos precios.

Es difícil proporcionarse barricas viejas ni nuevas, y de ahí que el comercio se haya aprovechado comprando de 140 a 160 francos los 225 litros de vinos regulares y de 40 a 50 francos la barrica de los excedentes.

En el Médoc y en el Libournais la cosecha se presenta magnífica y en el Saint-Emilionnais excederá a la de 1893 que fué excepcional en cantidad y calidad.

Los precios de nuestros vinos en la plaza de Burdeos, son los que van a continuación: tintos de Aragón de 13 a 15 grados, de 350 a 400 francos; Valencia de 11 a 13° de 260 a 300 francos; Alicante de 12 a 14° de 270 a 375 francos; Riojas de 12 a 13° de 280 a 350 francos; Navarra de 14 a 15° de 350 a 400 francos; blancos de Huelva y la Mancha de 12 a 13° de 270 a 350 francos. Todos la tonelada de 905 litros.

Los dos últimos mercados celebrados en Cete han sido casi nulos y más quizá aún los de Montpellier, Béziers, Narbona y demás de la región. Apenas acuden compradores ni vendedores y por esta razón vienen a quedar inútiles los servicios de los agentes intermedarios. Bien es verdad que la última semana ha sido aún de lluvias habiendo perjudicado en no pequeña escala las vendimias de racimos blancos tan escogidos como los *bouretts*, *pic-pouls* y *clairettes*.

20 Octubre.

OFICIAL

La Gaceta del 22 no contiene disposición alguna de interés.

BOLETIN DEL 23.—Ministerio de la Gobernación: Real orden aclaratoria del real decreto de 27 de Agosto último relativo a las condiciones que han de llenar las Sociedades de seguros para obtener la autorización preceptuada por el artículo 12 de la ley de Accidentes del trabajo, y el 71 del reglamento para su ejecución.

Ayuntamientos: Extracto de los acuerdos tomados por el de Posadas en sus sesiones del mes de Septiembre último. Anuncios de tener expuestos al público los de Fuente Tójar y Fuente Obajuna el padrón industrial; los del Carpio y Villanueva del Duque los reparos de la riqueza y el de Carcabuey la matrícula de subsidio.—Idem del de Montilla fijando el plazo de diez días para admitir reclamaciones contra los pliegos de condiciones de las subastas del arbitrio sobre puestas en la vía pública y de los despojos del Matadero público. Convocatoria del de Cabra para que en los días 22 y 23 del mes actual se reúnan los vendedores al por menor de vinos, aguardientes, aceites y vinagres para elegir síndicos.—Anuncios de las subastas para arrendar varias especies de consumo que celebrarán los de Villanueva del Duque y Doña Mencía el undécimo día de publicados en el Boletín.

Gobierno civil: Conclusión del cuadro de los terrenos denunciados en esta provincia como sospechosos de contener el gérmen de la langosta.

Juizados: Edictos del de Montilla citando a las personas que se crean con derecho a los bienes de don Arcadio Herrera Holgado, que murió sin testar; a los interesados en la demanda de juicio declarativo de mayor cuantía, formulada en nombre de don Ignacio Hidalgo Sanchez y otros, contra varios vecinos de dicha población, y a Rafael Perez Raigón, procesado por robo.

ÓRDENES

El Boletín Eclesiástico de este obispado publica en su número de ayer la circular que sigue:

SECRETARÍA DE CÁMARA Y GOBIERNO

Con el favor divino y si su estado de salud se lo permite, propónese nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado conferir Ordenes Generales, Mayores y Menores, en las próximas temporadas del Apóstol Santo Tomás: las Menores el Viernes 21 y las Mayores el Sábado 22 del próximo mes de Diciembre.

Los aspirantes han de presentar las solicitudes y demás documentos antes del día 10 de Noviembre próximo, con entera sujeción a las instrucciones dadas en la Circular de S. E. I., fecha 24 de Octubre de 1898, inserta en el Boletín Eclesiástico número 29 de igual año.

Los que carezcan de título para ser ordenados *in sacris* llenarán, antes de pedir la dispersa, los requisitos señalados en la Circular número 15, de S. E. I., publicada en el núm. 21 del Boletín, correspondiente al día 21 de Julio de 1899.

El Sueldo para el examen de los ordenandos se verificará el día 3 y entrarán en ejercicios espirituales el día 8 del referido mes de Diciembre, y el día 17 se presentarán los aspirantes en esta Secretaría para que se pase lista y reciban las convenientes instrucciones.

Córdoba 18 de Octubre de 1900.—Lucas Redondo Fernández, Vice-secretario.

LA CARNE EN CÓRDOBA

No es la primera vez que el DIARIO ha llamado la atención de la Alcaldía y de la Corporación municipal sobre el importante asunto que sirve de epígrafe a estas líneas.

Tomando por base las saludables disposiciones que hace pocos meses se dictaron en Granada, con general aplauso de aquel vecindario, hemos pedido el establecimiento en Córdoba de tablas reguladoras, para que el hoy exorbitante precio de la carne en nuestro mercado estuviera al alcance racional que reclama todo el mundo.

Pero en este, como en otros asuntos de análoga índole, las peticiones de la prensa se han estrellado contra la inexpugnable barrera de lo que parece un imposible.

Nuestro estimado colega *El Defensor* se ocupa nuevamente de este asunto en su número de anteayer y dice, entre otros párrafos, lo que sigue:

«Vamos ya perdiendo la esperanza de que nos atienda quien debe tomar iniciativas en asunto tan importante. Ni siquiera nuestros colegas de la loca

lidad nos prestan su valiosa ayuda, la cual seguramente daría por resultado que el Municipio tomara alguna resolución favorable al pueblo de Córdoba. Pero aún desesperanzados y todo, hemos de insistir, en cuantas ocasiones sea oportuno, en poner de manifiesto el abandono punible, la incomprensible indiferencia con que se ve despacharse a su gusto y enriquecerse a la Sociedad de Cortadores, vendiendo la carne a precios inverosímiles.

«Cree el apreciable compañero que si de la familia concejil no se hubiera alejado la armonía que debe presidir todos los asuntos que afectan al vecindario, no se habría ya tratado del precio de la carne, cortándole los vultros con el establecimiento de tablas municipales reguladoras?»

La falta de aquella armonía es origen de un desconcierto inexplicable, y, por razón natural, de que no se atiendan como es debido las peticiones de la prensa.

Las tablas reguladoras se imponen y es preciso que la Corporación municipal, oyendo las justas quejas del vecindario, resuelva sin demora, en la seguridad de que prestará a sus administrados un importante servicio.

AVISO

Puesto en circulación el giro correspondiente al segundo semestre del corriente año, la Administración del DIARIO suplica a los señores suscriptores de fuera de Córdoba se sirvan satisfacer, sin otro aviso, el importe de las libranzas en las que se consignan los vencimientos para justificación de pago.

Gacetillas

—San Rafael en Córdoba.—

Hoy es día de gran júbilo, de extraordinaria fiesta para los cordobeses; como que la Iglesia se lo dedica a San Rafael y el bendito Arcángel, que es Medicina de Dios, custodia a nuestra ciudad y a sus hijos, y les consuela en todos sus pesares y les libra de todas las desgracias. En pago de tales beneficios ríndele Córdoba culto fervoroso y no hay familia que no tenga, por lo menos, de un par de *Rafaelés* entre sus miembros ni de una imagen del celestial Peregrino. Y cuantas personas ostentan con orgullo el nombre del *Arcángel dorado* echan hoy «la casa por la ventana», con gran beneplácito de pasteleros, taberneros y otros industriales, que hacen su agosto. Todas las calles parecen escaparates de confiterías, según el número de ramilletes, pastelones y otros dulces que en ellas vemos, a pesar de que la económica tarjeta ha sustituido en gran parte a tales presentes, con beneficio para el bolsillo de quien los envía, y con perjuicio para el estómago de quien los recibe. Si el tiempo no nos juega una mala pasada, innumerables familias organizarán giras campestres, y esta noche en bastantes casas habrá reuniones y tertulias en obsequio de las *Rafaelas* y los *Rafaelés*; a todos los cuales envía el DIARIO, desde sus columnas, sincera felicitación.

—Sumario.—El Boletín Eclesiástico correspondiente al día de ayer, contiene las siguientes materias: Circular anunciando órdenes generales en las próximas temporadas de Santo Tomás.—Declaraciones de la Sagrada Penitenciaría sobre abolición de censuras públicas.—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Programas para el concurso ordinario y especial.—Protesta en defensa de Santa Teresa de Jesús.—Liga cristiana.

—El tiempo.—Signa la temperatura siendo tan fría como en los días más crudos del mes de Enero; el aire corta los huesos, según la frase gráfica popular, y los resfriados y pulmonías adquieren grandes proporciones. Ayer, en las primeras horas de la mañana, continuó la lluvia, y después empezó a despejarse la atmósfera, luciendo el sol tan anhelado como en el riguroso invierno por los infelices que no pueden costear otro sistema de calefacción ni de abrigo. La presión barométrica ha experimentado un ascenso considerable.

—Juicios orales.—En la sesión primera de esta Audiencia se celebrarán mañana las vistas en juicio oral y público de las causas siguientes: la instruida en el juzgado de La Rambla, por lesiones, contra Rafael Expósito Luna, a quien defenderá el señor Raíz Repiso y representará el señor Navarro.

—La del mismo juzgado, por hurto, contra Balbino Aguayo Jiménez, que será defendido por el señor Martínez Beltrán y representado por el señor Vargas.—Y la procedente del juzgado de Baena, por estafa, contra María Méndez Castro y otra; los señores Ladrón de Guevara y Hoyo tienen a su cargo la defensa y representación de las procesadas.

—**Gran Teatro.**—Anteayer, apesar de la desapacible temperatura, no fué escaso el público en el Gran Teatro. El gracioso *vaudeville* titulado *La tía de Carlos*, entretuvo agradablemente a los espectadores y dió motivo al señor Espejo para demostrar una vez más sus envidiables dotes de actor cómico. Múltiples y entusiastas aplausos y llamadas a la escena sirvieron de premio a la fina labor del apreciable artista que fué secundado con discreción por todos sus compañeros.

—**Representación.**—Los representantes de Córdoba que irán a Madrid, como ayer dijimos, para asistir a las sesiones del Congreso social hispano-americano, son los señores Conde de Torres-Cabrera, don Eduardo Alvarez de los Angeles, don Antonio Vázquez Velasco, don Carlos Carbonell, don Julián Jiménez, don Juan Tejón y Marín y nuestro director don Rafael García Lovera.

—**De viaje.**—Después de haber pasado una temporada al lado de sus íntimos, ha salido de esta capital para Madrid nuestro querido amigo el ilustre poeta cordobés don Antonio Grilo.

—**Médicos de quintas.**—Resolviendo una consulta de la Comisión mixta de reclutamiento de Ternel, sobre si, desiertos los concursos para nombramiento de médico suplente, puede designarse desde luego, con carácter obligatorio, para el expresado cargo, a uno de los médicos de la Beneficencia provincial, y oído el parecer del Consejo de Estado, se ha resuelto afirmativamente, toda vez que dichos médicos dependen de la Corporación provincial y de ella perciben sueldo, si bien exceptuándose el supuesto de que en sus contratos estén limitadas las obligaciones de aquellos facultativos a determinados servicios especiales.

—**Pago de dietas.**—Recordamos a nuestros lectores que hayan comparecido en la Audiencia provincial, como jurados, peritos y testigos, desde primero de Enero último hasta el 12 del mes actual y no cobraran oportunamente sus dietas e indemnizaciones, que pueden presentarse para hacerlas efectivas, hasta el 31 del corriente, por sí o por medio de persona con autorización legal formulada en los juzgados municipales.

—**Regreso.**—En el expreso de anoche salieron de esta capital con dirección a Madrid, después de cumplir la triste misión que los trajo a Córdoba, nuestros distinguidos amigos don Emilia y don José Sánchez Guerra y Martínez.

—**De milicia.**—Habiendo sido nombrado escribiente del Ayuntamiento de Córdoba, con el sueldo anual de 1.000 pesetas el sargento del regimiento de Centa don Marcos Herranz Alonso, é interventor del impuesto sobre materiales de construcción en el mismo Ayuntamiento, con 1.250 pesetas anuales, el de igual empleo y cuerpo don Miguel Guerrero Hernández, se ha dispuesto que causen baja ambos en el cuerpo a que pertenecen en fin del presente mes, y alta en el de reserva a que correspondan.

—**Detención.**—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido a un sujeto reclamado por el juzgado de instrucción, para que estinga una condena que le fué impuesta en causa por hurto.

—**La langosta.**—El resumen general de los terrenos denunciados en nuestra provincia por las juntas municipales de extinción de la langosta, como sospechosos de contener el germen ó canuto de la plaga, arroja el siguiente lamentable resultado: Terrenos invadidos, por hectáreas: Adamuz, 514'11; Belalcazar, 4 895'44; Belmez, 1.358'69; Blázquez, 539; Conquista, 658'81; Dos Torres, 768; Espiel, 1.224'20; Fuente la Lancha, 246; Fuente Obejuna, 252; Granjuela, 88'18; Guijo, 1.655'69; Hinojosa del Duque, 7.670; Hornachuelos, 22 758'71; Montoro, 253; Obejo, 27; Posadas, 259; Pozoblanco, 1.634'77; Santa Eufemia, 180; Valsequillo, 463; Villaviciosa, 34'40; Viso, 779; Villanueva de Córdoba, 4.715'53.—Total general, 50.774'58 hectáreas.

—**Taurina.**—El matador de toros Enrique Vargas, *Minuto*, se ha cortado la coleta en Sevilla.

—**Los canes.**—Anteayer, en la calle Juan Rufo, un perro se abalanzó a un transeunte y le rompió el pantalón de un mordisco.

—**Guardia municipal.**—Los dependientes de la autoridad local han prestado durante las últimas veinticuatro horas los siguientes servicios: Detención de un beodo que insultaba a los transeuntes en la calle Santa María de Gracia.—Idem de tres sujetos que rieron en la plaza de Pineda, resultando uno herido en la cara y otro en la mano izquierda; ambos fueron curados en la casa municipal de socorro.—Denuncia de una pupila de una casa de lenocinio de la calle Portillo, que llama la atención de los transeuntes en forma poco decorosa.—Idem de la encargada de una casa de la calle Enmedio que ha quitado las tejas de la habitación de un vecino, para obligarle a que la abandone.—Idem de dos sujetos, padre é hijo, que abofetearon a otro en la calle Abéjar.—Idem de un arriero que arrojó con sus caballerías, en la plaza de San Agustín, a una anciana, causándole una herida en la frente y otra en la mano izquierda, que le fueron curadas en la casa municipal de socorro.

—**Noticias de Cabra.**—Con gran solemnidad se han verificado en la iglesia parroquial de Santo Domingo los cultos en honor de Nuestra Señora del Rosario. Tanto la novena como las dos procesiones celebradas han revestido extraordinaria brillantez y han estado concurrendísimas.—Ha fallecido doña Ramona Cruz, esposa de don Rafael Gómez Ascano.—Han celebrado sus esponsales la bella señorita Carlota Albertos y el rico propietario de Martos don Juan Guzmán.—Ha regresado de Marmolejo, encargándose nuevamente de su despacho, el juez de primera instancia don José Soler.—Durante el mes de Septiembre hubo el siguiente movimiento de población en el distrito de Cabra: matrimonios 3 en Cabra, 20 en Doña Mencía, 8 en Nueva Carteya y 3 en Zaheros. Nacimientos, 41 en Cabra, 14 en Doña Mencía y 10 en Zaheros. Defunciones, Cabra 28, Doña Mencía 21, Nueva Carteya 4 y Zaheros 2.

—**Defunción.**—En Puente Jenil ha fallecido, víctima de penosa enfermedad, don José María Campos y Fernández, persona que gozaba de muchas simpatías en aquella villa. Una larga vida, consagrada por completo al trabajo y la honradez, granjeole numerosos amigos. Desde una posición modesta supo elevarse a otra de opulencia y bienestar, merced a sus especiales condiciones de carácter. A su afligida familia enviamos nuestro más sincero pésame por la desgracia que experimenta.

—**Agresión.**—La guardia civil ha detenido en Fernán Núñez a un vecino de dicha villa que insultó y amenazó con arma blanca a Alfonso Hidalgo Cañero.

—**Placemes.**—Los recibimos a millares de personas agradecidas por haberles dado a conocer la medicación "S. Blás, contra la tos, del Ldo. Lémus, con la que se han curado breve y radicalmente. Caja de Píldoras 2 reales; Caja de Pastillas 3 reales; Bote de Jarabe 4 reales. Farmacias y Droguerías bien surtidas. Segurante Villegas, Antonio Carrasco y Fuentes hermanos.

—**La despensa de un banquero.**—Un amigo nuestro, que actualmente viaja por los Estados Unidos, nos escribe una carta en la que nos dice, que visitando recientemente una de las principales casas de banca de Nueva York, y como le invitara el jefe de ella a sentarse en un diván inmediato a la gran caja de caudales a la sazón abierta, nuestro amigo vió con asombro que uno de los estantes de la caja estaba lleno de botellas, en cuyas etiquetas pudo leer los nombres de *Botaina*, *Macharnudo alto*, *Moscato León XIII*, *Sibarita 1792*, *Oloroso 1840* y *Cognac Fundador*, todos de la casa "Pedro Domecq", de Jerez.

—**Cognacs.**—Henri Garnier y C.^a

SECCIÓN AMENA

El vigía.

Se ejecuta en nuestros campos una zarzuela muy linda con baile, música y verso titulada *Las vendimias*.

Pensamiento.

La venganza en la mujer es la excitación de la debilidad, y en el hombre el abuso de la fuerza.

Cantar.

Desde que te vi, un gran mundo llevo yo en mi corazón,

al que da micles tu boca y dan tus ojos el sol.

De sobremesa.

En la portería:

—¿Puedo ver a su amo de usted?

—Ahora no, porque está *pastando*.

—¿En su casa?

—Sí, señor: está *tomando pastas*.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Rafael, arcángel, Custodio de Córdoba.—MAÑANA: San Gavino y compañeros mártires, Santos Crispín y Crispiniano, mártires, y San Erutos, obispo, patrón de Segovia.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Arcángel San Rafael, costeado por la ilustre Hermandad del Santo Arcángel, en sufragio por los hermanos difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.—Por concesión especial del muy ilustre señor Gobernador eclesiástico, S. P., estará expuesto S. D. M., los días 24, 25, 26, 27 y 28, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por el alma del señor don Rafael Barbudo Vergel.

En la iglesia de San Pedro de Alcántara, sexto día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican a su santo Titular. A las cinco y media de la tarde, se rezará la estación al Santísimo, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, gozos al santo, motetes al Santísimo y reserva.

Por concesión del Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, costeado por doña Rafaela Balboa, por sus difuntos.

—Hoy, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Rafael la fiesta solemne que celebra todos los años la ilustre Hermandad del Santo Arcángel, en la que predicará el Reverendo Padre Puyo.

Por la noche, media hora después de oraciones, dará principio la novena, con sermón a cargo de los RR. PP. Misioneros del I. C. de María.

En el monasterio de religiosas del Cister, hoy a las cuatro de la tarde, segundo día de solemne novena a nuestro Custodio San Rafael, cantándose las excelencias del santo Arcángel.

En la iglesia de religiosas Capuchinas se celebrará hoy, a las diez de la mañana, una solemne función en honor del glorioso Arcángel San Rafael, costeada por D. Rafael Guerra y señora, siendo orador un R. P. Misionero Hijo del I. C. de María.

En la real iglesia de San Hipólito tendrá lugar un solemne triduo que la Congregación de las Madres Cristianas celebra en honra de su patrona la Virgen de los Dolores, en los días 26, 27 y 28 del corriente, a las cinco de la tarde. Predicará el triduo el R. P. Juan Cristóbal Alonso, de la Compañía de Jesús.

Las misas que se celebren hoy, desde las siete de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Sr. D. Rafael González Navarro (q. e. p. d.). Su viuda é hijos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias.

Primer aniversario.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Juan, serán aplicadas en sufragio por el alma de D. Rafaela Pérez de Biel y Díaz, que falleció el 26 de Octubre de 1899.

Su hermana doña Carlota suplica a sus amigos la encomiendan a Dios y a nuestra Señora del Cármen.

FINALMENTE ¡OH LECTORES!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página. *Milagrosos confites ó Inyección anti-venérea y Bolo anti-sifilítico COSTANZI*.

La elección de un ferruginoso

Desempeña el hierro en la naturaleza un papel tan importante, que justifica el estudio de los sabios más ilustres. Un ferruginoso irreprochable debía ser el más precioso agente de la terapéutica. Ahí radica todo el acierto del triunfo del *Hierro Bravais* en gotas concentradas, y siempre que se eviten las falsificaciones, se le deberán curaciones inespéradas.

FONÓGRAFOS

Aparatos, accesorios, cilindros en blanco é impresados. Especialidad en cilindros de cante flamenco.

Enrique Ricca.—Hotel de Oriente.

D. RAFAEL ENTRENA
MÉDICO-CIRUJANO
FONDA ESPAÑOLA

OPOSICIONES A SOBRESTANTES
Y A LA TABACALERA

Quedan abiertas las clases para esta preparación, a cargo de individuos del cuerpo de Obras públicas, y de quien posee los conocimientos técnicos necesarios, en el establecimiento docente de Santo Tomás de Aquino, situado en las casas número 3 de la calle Marqués del Villar, y 5 de la del Castillo.

Consulta de enfermedades de los ojos

POR EL

LCDO. GUTIERREZ SISTEMES

PLAZA DEL TAMBOR, NÚMERO 2

Horas de diez a una

Para los pobres consulta de una y media

a tres en la plaza de San Pedro, 2

Los adornos para la presente estación, para la confección de trajes de señora, se hallan los más baratos y bonitos con arreglo al último figurín, casa de Font Hermanos, María Cristina 19, (frente al Timbre).

Al mismo tiempo pueden ver el buen surtido de tiras bordadas "al peso", que esta casa trabaja, resultando grandemente económico.

FARMACIA Y DROGUERIA

DEL

LCDO. JOSÉ DE LA LINDE

Diego León y Alfonso XIII

CÓRDOBA

Esta nueva Farmacia, instalada con arreglo a los últimos adelantos, se halla surtida de todos los productos químicos y farmacéuticos conocidos, de las más importantes especialidades nacionales y extranjeras, aparatos ortopédicos é instrumentos de cirugía.

En la misma casa existe una sección de perfumería de las marcas más acreditadas, que realiza a precios sumamente reducidos.

Recomendamos a la atención

de todos los que quieran participar en una empresa sólida y que prometa buenos resultados, el anuncio de la casa *Windus etcétera Cia., de Hamburgo* que publicamos en nuestro número de hoy.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Pavo en jaletina.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática

de D. Manuel Espejo.

Función para hoy.—5.ª de abono.—El drama en tres actos, *El señor feudal*.—El juguete cómico en un acto, *El hijo de mi amigo*.

A las ocho y media.

PRECIOS.—Proscenios segundos, Palcos principales y Plateas, sin entradas, 8'70 pesetas.—Proscenios terceros y Palcos segundos, sin idem, 5'40.—Butaca con entrada, 2'15.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'10.—Delanteras de paraiso, con idem, 60 céntos.—Entrada principal, 75 céntos.—Entrada de paraiso, 30 céntos.

En estos precios está incluido el impuesto.

En la Contaduría de este teatro continúa abierto el abono por veinte representaciones, a los precios siguientes:

Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entradas, 5'40 pesetas.—Proscenios terceros y palcos segundos sin idem, 3'25.—Butaca con entrada, 1'10.—Delanteras de anfiteatro con idem, 80 céntimos.

En los precios de abono está incluido el timbre, con arreglo a la nueva ley, que importa el 8 por 100 y que es a cargo de la empresa.

La empresa se reserva el derecho de alterar los precios siempre que lo crea conveniente, sin que esto afecte a los señores abonados.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Los ministros en Palacio.

23 (2 tarde.)

A las once de la mañana de hoy han estado en Palacio todos los ministros.

Sánchez Toca vestía de frac y Ugarte el uniforme del cuerpo jurídico.

Está acordado el nombramiento del almirante Mozo para la cartera de Marina.

Dicho señor saldrá mañana de Cádiz para esta corte a fin de jurar y posesionarse del cargo el jueves.

El gabinete.

23 (2'30 tarde.)

Los nuevos ministros tomarán hoy posesión de sus respectivas carteras.

Mañana celebrarán en la presidencia un Consejo preparatorio del que después se verificará con la Regente. Es probable que asista a este último el ministro de Marina.

Se asegura que no habrá alteración en el alto personal de los ministerios.

En breve se acordará el nombramiento de presidente del Senado.

La presidencia del Senado.—Los carlistas.

23 (7'15 n.)

Considerase segura la designación del Conde de Tejada de Valdozera para presidir el Senado.

Un periódico de París insiste en que los carlistas conspiran activamente.

Weyler y Romero

23 (10,30 noche.)

El general Weyler ha manifestado a un romerista que envíe un recuerdo afectuoso a Romero Robledo y le diga que en veinte meses de discursos no ha derribado a Silvela y yo—añade Weyler—le he derribado en quince minutos, sin moverme.

Consejo de ministros

23 (10,45 n.)

En el Consejo celebrado esta noche se ha tratado de los presupuestos.

El general Linares dijo que el ministro de Hacienda debe limitarse a marcar la cifra disponible, distribuyéndola libremente entre cada ministerio.

Los señores Sánchez Toca y Ugarte prescinden de los aumentos que consignaban sus antecesores.

Rumor desmentido

23 (11 noche.)

El señor Silvela niega su retirada de la política.

Los silvelistas confían en que volverá pronto a presidir el Gobierno.

Villaverde se obstinaba en que Silvela presidiera el Congreso.

Consultas al Sr. Pidal

23 (12 n.)

El señor Pidal recibió varios telegramas consultándole sobre la formación del nuevo ministerio.

Este ha contestado aprobándola. Pidal ha rehusado nuevamente la presidencia del Congreso.

El general Azcárraga y Ugarte se han posesionado de sus respectivas carteras.

Así lo telegrafaron a Pidal, saludándole.

Choque de vapores

24 (2'40 m.)

Ha fondeado en el puerto de Alicante el vapor francés *Mitújar*.

A consecuencia de haber chocado en el Cabo San Antonio con el vapor *Faulherba*, viene averiadísimo.

Este último barco se fué a pique, salvándose el capitán y siete individuos de la tripulación.

Diez y nueve han perecido ahogados.

ATMÓDORBAR.

ALMACENES LA POR MAYOR

EL SEÑOR

DON RAFAEL MOLINA SANCHEZ

Falleció el día 1 de Agosto de 1900

—D. E. P.—

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados hermanos y demás familia suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA



Milagrosos Confites

O INYECCIÓN ANTIVENEREOS COSTANZI
Y ROOB ANTISIFILITICO

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, goma, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que evita los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor, Angel Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediane el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 Ptas. Confites antiveneros para quienes no quieran usar inyecciones, 5 Ptas. Roob antisifilítico, 4 Ptas. De venta en todas las buenas Farmacias. En CORDOBA, en las de Rafael López Mora; Dr. Marín, plaza de las Tendillas 12, y en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraíso 16.

INIMITABLE
AGUA DE AZAHAR

Marca "LA GIRALDA,"

Para curar todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

1.50, 2.25 y 5 ptas. botella

DE VENTA
EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS
AL POR MAYOR
ANTONIO CARRASCO

ANTIDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.

ES EL
PURGANTE DE ANDRES Y FABIA
FARMACUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acididades, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del métruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago. Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido á sus efectos. De venta en Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, á dos pesetas bote.

CENTRO DE VACUNACION

CON LINFAS DE TERNERAS SUIZAS O SEA EL VERDADERO COW-POX
ALFONSO XIII 30 (ANTES LICEO)

Este instituto, subvencionado por los Cantones Suizos bajo la dirección de ocho médicos y seis veterinarios, está reconocido como el mejor de Europa; ha presentado su linfa en todas las Exposiciones y Academias, habiendo obtenido de todas ellas los primeros premios por su pureza y admirables resultados. Esta linfa Suiza, en cristales concavos se conserva mucho tiempo líquida; puede emplearse pura ó humedeciendo ligeramente la punta del escorificador ó lanceta en glicerina refinada ó agua destilada; en los dos casos es preciso mezclar bien el todo, á fin de formar una emulsión lo más homogénea posible. Este instituto suizo de vacunación, viendo la gran aceptación que su excelente linfa tiene en todos los países, ha establecido en esta capital, Alfonso XIII 30, un depósito de tubos y cristales para el consumo de toda Andalucía. Precios: Un tubo para dos vacunaciones 1 pta. Una vacunación en este Centro 1.25. Una idem á domicilio 2.50. Los pedidos y correspondencia al Director de dicho Centro, Alfonso XIII 30 (antes Liceo), Córdoba.

A LOS VINICULTORES ENOSÓTERO

Medalla de Plata EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL de 1888 PARA EN LA EXPOSICIÓN AGRÍCOLA de 1888 Medalla de Oro EN LA EXPOSICIÓN AGRÍCOLA de 1888
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS
Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes
El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.
Representantes en España: J. Uriach y C.ª, Moncada, n.º 20.-Barcelona.
—En Córdoba: Márquez y Urbano.
Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

ALMACENES AL POR MAYOR DE HIERROS, ACEROS Y COLONIALES

LUCAS GOMEZ PEREZ
Mosaicos hidráulicos, id. de cerámica incrustados al fuego, id. de cartón piedra, azulejos pintados, id. blancos, ladrillo fino prensado, baldosas blancas y rojas, tejas planas vidriadas, escamas para cúpulas, cementos, Portland, Roquefort, Lafarge y cal de telt.
PLAZA DE COLON 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)
CÓRDOBA

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES, ANTIGUAS y las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y las principales boticas.

Los que no usan el Tónico. HOMBRES DEBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!

CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Ocasiona la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al síntoma que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.
Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:
En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó á cualquiera agitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.
En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.
En los NIÑOS: encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.
La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Koch, preferido de todos, enfermos y médicos.
El Tónico Koch revivifica la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Koch se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolas en sellos ó libranza al Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, piso 1.º Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

CURA GRATA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS
CONTRASORDERA THOMPSON. 4 pts. caja.
Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º. Consultas gratis y por carta de fuera. Va correo por valor sellos ó libranza.

IMPOTENCIA DEL HOMBRE.
ESTERILIDAD DE LA MUJER.
ESTERILIDAD DE LA MUJER.

Cura rápida y sin peligro á toda edad y por antiguo que sea el padecimiento. Escribir con detalles, Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID. Contestación gratis.

MAL DE CURA RÁPIDA

SIN SONDAR NI OPERAR

ORINA

Dilatación de los estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinenia, debilidad, orina turbia, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la retención.

Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID

PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS.—POR CARTA LOS DE FUERA

Va correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

En Córdoba se expenden estos preparados en la Droguería de Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Aguilar: Lucena Luque, Droguería.—Montilla: Moyano Cruz, Farmacia.—Montoro: Perez Verdejo, Farmacia.—Priego: Alguacil, Prim, 8, Farmacia, y demás buenas farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

El barbero en casa

APARATO PARA AFEITARSE SAFETY RAZOR
Se vende á 5 pesetas en la
Fábrica de Cristal

En subasta privada que tendrá lugar en esta ciudad el día 3 de Noviembre próximo, á las once de la mañana, en el despacho del Procurador don Francisco Rivera, se vende el palacete del cortijo de las Arcas, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicho despacho.
5-4
CETES. Se elaboran, clarifican, con-Asryan y ahorran, usando los pozuelos, bombas, zifras y candelas que se construyen en casa de A. Coimet, Concepción 29, Córdoba. En el mismo establecimiento se vende una caldera para molino, de cobre, nueva.
10-4

En Montoro

se arrienda un olivar en la Campiña de dicho pueblo, al sitio del Cañal, con setecientas veinte plantas y una extensión superficial de más de diez fanegas, en su suerte es conocida por la de la casa, muy próxima á la población. Si conviniere en venta, también se oyen proposiciones. Dirigirse á Córdoba á D. Rafael Ortiz, calle Obispo Herrero número 31.

ALFONBRAS SURTIDO extraordinario.

En cordelillo, desde dos reales y medio; fieltros anchos, desde 12; moquetes rizados, de 14 rs. en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor de Juan Ogezón, Arco Real 19.

Desde el 24 se arrienda la casa Zarco de número. Se lleva, R. J. de Don Gómez 5. Se trata, Borja Pavón 22. 6-5

Los que usan á diario.

CONSULTA DE

Males Especiales

de 10 á 8, gratis á los pobres, y por carta los de provincias.
GABINETE MÉDICO AMERICANO
Alcalá, 23, 1.º (lado Calatrava).
VENÉREO, IMPOTENCIA, ORINA.
CURA EN 2 DIAS.
Blenorragia (flujo). Cáprulas Koch, 3 ptas. Orquitis, llagas, chaneros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Para tumores de la sangre. Las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, en las boticas de España. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

A LOS 10 MINUTOS ALIVIA EL

ESTÓMAGO

el DIGESTIVO HERREA, 4 pts. caja. Pídase en las boticas de España. Cura las Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenterias, Males digestivos, Vómitos, Catarras, Diarreas, Debilidades, etc. Desde el primer día permite comer de todo. La más grata y rápida medicina. Consultas gratis y por carta los de fuera, y va correo enviando 4 ptas. en libranza al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID.

NO HAY DOLOR

Rumático, inflamatorio nervioso ó gotoso que resista al MATADOLOR (Pain Exiler), 2 ptas., en las boticas de España. Balsamo indiano que siempre cura. Consulta gratis, y va correo por 2.50 ptas. en sellos al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID.

LA RIBERA
CAMISERIA Y GUANTERÍA
DE
MANUEL HUETE
LICEO 28 (HOY ALFONSO XIII)
—CÓRDOBA—

ACADEMIA DE DERECHO "MORALES,"

La más acreditada de Madrid y, que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre. Se admiten internos. Se contesta á los padres y encargados que escriben de provincias. Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano, Calle S. Bernardo 33 y 35, Madrid. 2-1

Leche pura de cabrás.

Verdaderamente pura se vende por cuenta del propietario en la calle Gu-tiérrez de los Ríos 53. 6-1

Se vende una máquina de coser, americana, de pie, y otros efectos de casa, en la número 170 calle San Fernando. 5-1

Se arrienda desde el día el piso principal de la casa Moreria 3; para tratar, Leones 2. 5-5

Se ama de cría; primeriza, desea colocarse para casa de los padres. San Juan de Letrán, casa de cinco puertas. 6-6

Se esterifica establecida en la calle Pe-ladregosa 28, continúa en el mismo sitio, sirviendo á sus numerosos parro-quianos. Además anuncia al público que ha establecido una sucursal en la calle de la Plata (hoy Victoriano Rivera), en donde ofrece un variado surtido en pitas, cordelillos y espartos, á precios de fábrica, que serán los más económicos que te encuentren en la plaza. 10-5

VENTA. Se vende la casa Agustín Moreno 139. También se vende un solar propio para una fábrica. En la casa número 155 de la misma calle darán razón. 4-2

VIAJANTE. Se necesita persona con buenas referencias, que viaje la provincia. Para conocer las condiciones y más detalles, podrán pasarse por la casa número 7 calle Duque de Hornachuelos, antes Paraiso. 5-2

Se venden varios muebles, entre ellos un colchón de muelles y un reloj de caja. Para verlos, á cualquiera hora del día. Cristo 20. 5-3

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, sal-vado, triguillo y abechaduras.

Gran Lotería de dinero

CON GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO

Esta Lotería garantida por el Estado está representada por 118,000 cédulas de las cuales 59,000 salen ganando, entre ellas una con el premio extraordinario. Todos estos billetes han de sacarse dentro del breve tiempo de algunos meses, en 7 clases consecutivas.

Importe total de todos los premios

11 Millones 202,000 Marcos

La ganancia mayor será en el caso más favorable de

Mark 500,000 = Ptas. 625,000

1 Premio extraordinario de Mk. 300,000	1 Premio de Mk. 20,000
1 > > 200,000	16 > > 10,000
1 > > 100,000	56 > > 5,000
1 > > 75,000	102 > > 3,000
2 > > 70,000	156 > > 2,000
1 > > 65,000	4 > > 1,500
1 > > 60,000	612 > > 1,000
1 > > 55,000	1030 > > 300
2 > > 50,000	20 > > 250
1 > > 40,000	57001 de 200, 169, 150, 148,
1 > > 30,000	115, 100, 78, 45, 21.

El premio mayor de la 1.ª clase es de Marcos 50,000, de la 2.ª clase Marcos 55,000, de la 3.ª clase M. 60,000, de la 4.ª clase M. 65,000, de la 5.ª clase M. 70,000, de la 6.ª clase M. 75,000, de la 7.ª clase eventualmente de M. 500,000, pero en todo caso de M. 300,000, 200,000, etc. etc.

El precio de las cédulas está fijado por el gobierno. El de los lotes de la 1.ª clase es como sigue:

Un lote entero original	Pesetas 9.60
1/2 > >	4.80
1/4 > >	2.40

Al pedir los lotes hay que acompañar el pedido con una remesa del importe, al contado, en billetes de banco de cualquier país europeo, estampillas de correo ó giro mutuo.

Inmediatamente después de recibidos los pedidos la casa Windus y Compañia despacha las cédulas originales á los comitentes. El pago de los premios se verifica prontamente de conformidad con la planta y bajo la garantía del Estado.

La casa firmada va ha estado muchas veces en la situación dichosa de pagar ganancias considerables á sus interesados; citamos solamente las ganancias de 2 á M. 300,000, 280,000, 200,000, 5 á M. 100,000, 90,000, 3 á M. 80,000, 70,000, 60,000, 55,000, 50,000, 40,000, 30,000, y muchas otras de M. 20,000, 15,000, 10,000, 5,000.

Como se puede esperar también esta vez una participación numerosa, se ruega dar las órdenes para el primer sorteo tan pronto como sea posible, pero en todo caso antes del

31 DE OCTUBRE

Sirvase dar sus órdenes directamente y con toda confianza á la Casa de Banco de

WINDUS Y CIA, Hamburgo